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M.20.01.02 WARSTWA FILTRACYJNA ZA PRZYCZÓŁKIEM WRAZ Z ZABEZPIECZENIEM 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot STWiORB 
Wymagania Ogólne dla Robót odnoszą się do wymagań wspólnych dla poszczególnych wymagań 

technicznych dotyczących wykonania i odbioru Robót, przewidzianych do wykonania w ramach realizacji zadania: 
„Przebudowa mostu nad zalewem rz. Nysa Kłodzka w ciągu drogi powiatowej nr 1508 O w km 12+270 w Lewinie 
Brzeskim”. 

 
1.2. Zakres stosowania STWiORB 

STWiORB jest stosowana jako dokument kontraktowy przy realizacji Robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych STWiORB 

 Ustalenia zawarte w niniejszych STWiORB dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z warstwą 
filtracyjną za przyczółkiem wraz z zabezpieczeniem zgodnie z Programem Funkcjonalno-Użytkowym. 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1.Warstwa filtracyjna za przyczółkiem – pionowa warstwa z tworzywa sztucznego i ew. gruntu przepuszczalnego, 
służąca do odwodnienia (drenażu) powierzchniowego ściany przyczółka i tworząca izolację wodoszczelną tej ściany. 

1.4.2.Zabezpieczenie odwodnienia przyczółka – sposób ujęcia i odprowadzenia, poza obszar nasypu, wody 
zbierającej się w dolnej części warstwy filtracyjnej. 

1.4.3. Wskaźnik zagęszczenia gruntu - wielkość charakteryzująca stan zagęszczenia gruntu, określona wg wzoru: 
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gdzie: 

Sd  - gęstość objętościowa szkieletu gruntu w nasypie, określona wg BN-77/8931-12, w gramach na centymetr 
sześcienny, 

Sds  - maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntu zagęszczonego wg PN-B-04481, w gramach na 
centymetr sześcienny. 

1.1.4. Wskaźnik różnoziarnistości - wielkość charakteryzująca zagęszczalność gruntów niespoistych, określona wg  
wzoru: 
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gdzie: 

d60  - średnica oczek sita, przez które przechodzi 60 % gruntu [mm], 

d10  - średnica oczek sita, przez które przechodzi 10 % gruntu [mm]. 

1.1.5. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z definicjami 
podanymi w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w D-M-00.00.00 
„Wymagania ogólne”. 

2.2. Materiały do wykonania robót 

2.2.1. Geokompozyt drenażowy 

 Zastosowany geompozyt drenażowy powinien być odporny na czynniki środowiskowe spowodowane 
zastosowaniem materiałów, technologii i warunków eksploatacyjnych dopuszczonych w budownictwie mostowym i 
drogowym. 

Celem zastosowania geokompozytu drenażowego jest stworzenie trwałej izolacji wodoszczelnej przyczółka 
oraz drenażu powierzchniowego ściany przyczółka. Geokompozyt powinien również umożliwiać wentylację ścian w 
kontakcie z gruntem, zapewniając ciągły przepływ powietrza i obniżanie wilgotności w każdych warunkach.  

W celu uzyskania właściwości drenażowych, izolacyjnych i wentylacyjnych  na ścianach przyczółka można 
stosować geokompozyt drenażowy wykonany z folii wytłaczanej z polietylenu o wysokiej gęstości (geomembrany), 
połączonej z geotkaniną polipropylenową, pełniącą funkcję filtracyjną. 

 Zastosowany system drenażowy powinien zapewniać pełną szczelność, np. przez ukształtowanie w 
pasmach geomembrany zamków ze ścieżkami z samoprzylepnego bitumu. 
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 Należy zastosować system drenażowy dostosowany do nacisku gruntu (zagłębienia przyczółka) 
występującego w konkretnych warunkach. 

 Dla gruntów wywierających nacisk na geomembranę nie przekraczający 50 kPa można zastosować system 
drenażowy o parametrach podanych w tablicach 1 i 2. 

Tablica 1. Właściwości fizyko-mechaniczne geokompozytu drenażowego 

Lp. Właściwości Jednostka Wartość Metoda badań wg 

1 Wytrzymałość na rozciąganie: 

- wzdłuż pasma 

- w poprzek pasma 

 

kN/m2 

kN/m2 

 

20 

17 

PN ISO 10319:1996 

2 Wydłużenie względne przy 
obciążeniu maksymalnym 

- wzdłuż pasma 

- w poprzek pasma 

 

 

% 

% 

 

 

12 

9 

 

PN ISO 10319:1996 

3 Zdolność przepływu wody q 
w płaszczyźnie geokompozytu przy gradiencie 
hydraulicznym 0,1 i nacisku 1): 

- 20 kPa 

-100 kPa 

 

 

 

m2/s 

m2/s 

 

 

 

4,5 x 10-4 

1,5 x 10-4 

 

 

PN-EN ISO 12958:2002 

4 Zdolność przepływu wody q 
w płaszczyźnie geokompozytu 
przy gradiencie hydraulicznym 1 
i nacisku 1): 

-  20 kPa 

-100 kPa 

 

 

 

 

m2/s 

m2/s 

 

 

 

 

17 x 10-4 

7 x 10-4 

 

 

PN-EN ISO 12958:2002 

1) podano wymaganie dotyczące wodoprzepuszczalności krótkotrwałej 

Tablica 2. Dodatkowe właściwości fizyko-mechaniczne geotkaniny będącej składnikiem geokompozytu drenażowego 

Lp. Właściwości Jednostki Wartość Metoda badań wg 

1 Siła przebicia (metoda CBR) kN 1,45 PN-EN ISO 12236:1998 

2 Średnica otworu przy dynamicznym 
przebiciu (metoda spadającego stożka) 

mm 17 PN EN 918:1999 

3 Prędkość przepływu wody prostopadłego 
do powierzchni geotkaniny 

m/s 1,6x10-2 PN-EN 11058:2000 

4 Charakterystyczny wymiar porów O90 m 200 PN-EN ISO 12956:2002 

W skład systemu powinny wchodzić elementy mocujące - np. listwa do mocowania geomembrany wzdłuż 
górnego brzegu oraz gwoździe lub kołki stalowe. 

2.2.2. Warstwa filtracyjna z gruntu przepuszczalnego 

 Warstwa filtracyjna może być wykonana z gruntów niespoistych, tj. żwiru, mieszanki, piasku grubo- i 
średnioziarnistego. Materiał zastosowanej warstwy filtracyjnej powinien spełniać następujące warunki: 

 
a) mrozoodporność po 25 cyklach zamrażania i odmrażania: strata masy Mz≤ 10%, 
b) współczynnik filtracji gruntu poddanego 25 cyklom zamrażania i odmrażania, zagęszczonego do wskaźnika 

zagęszczenia Is≥1,0: k10≥6x10-5 m/s, 
c) uziarnienie warstwy filtracyjnej powinno spełniać wymagania: 

• 
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• gdzie: 

• d15, d50 – średnice cząstek, dla których odpowiednio 15 i 50% próbki przechodzi przez sito o wymiarach 
oczek odpowiadających danej średnicy (zs – zasypka za warstwą filtracyjną, wf – warstwa filtracyjna), 

•  
d) wskaźnik zagęszczenia warstwy filtracyjnej: Is≥1,0, 
e) wskaźnik różnoziarnistości: U ≥5, 
f) zawartość związków siarki w przeliczeniu na S03 nie powinna być większa niż 0,2% masy. 
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Grubość warstwy filtracyjnej powinna wynosić co najmniej 0,5 m. Grubość ta powinna być zwiększona do 1 
m, a warstwa filtracyjna powinna być wykonana ze żwiru, w przypadku blisko zalegających warstw wodonośnych za 
klinem odłamu i trudności z wykonaniem ukośnej warstwy wodonośnej.   

2.2.3. Materiały do odprowadzenia wody z warstwy filtracyjnej  

Zgodnie z niniejszymi STWiORB do odprowadzenia wody z warstwy filtracyjnej można stosować: 
– rurki drenarskie ceramiczne lub z tworzyw sztucznych, które powinny mieć średnicę nie mniejszą  niż 10 cm, 
– odpowiednio ukształtowaną warstwę z gruntu nieprzepuszczalnego.   

Rury drenarskie powinny znajdować się w dodatkowej obsypce z grysu bazaltowego lub granitowego o 
uziarnieniu od 8 do 16 mm. 

2.2.3.1 Ceramiczne rurki drenarskie 

Ceramiczne rurki drenarskie powinny odpowiadać wymaganiom PN-B-12040:1998 mieć kształt walca lub 
prawidłowego graniastosłupa wielobocznego, o długości nominalnej 330 mm. Grubość ścianki na obwodzie powinna 
być jednakowa dla każdej rurki. Wymagania dla rurek podano w tablicy 3. 

Do zabezpieczenia szczelin stykowych ceramicznych rurek drenarskich można stosować materiały 
odpowiadające następującym wymaganiom: 
– papę wg PN-B-27617, 
– żwir naturalny, sortowany o wymiarach ziaren większych niż otwory w rurociągu drenarskim (również szczelin 

stykowych między rurkami), spełniający wymagania PN-91/B-06716. 
– włókninę, która powinna być materiałem odpornym na działanie wilgoci, środowiska agresywnego chemicznie i 

biologicznie oraz temperatury, bez rozdarć, dziur i przerw ciągłości z dobrą przyczepnością z gruntem zasypki; 
dla zastosowanej włókniny Wykonawca powinien przedstawić aprobatę techniczną. 

Tablica 3. Wymagania dla ceramicznych rurek drenarskich 

Lp. Właściwości i cechy 
Typ rurki 

100 125 150 

1 Średnica wewnętrzna, mm 100  5 125  6 150  7 

2 Grubość ścianek, mm od 9 do 18 od 10 do 20 od 11 do 22 

3 Deformacja (elipsowatość) otworu, mm 7 8 10 

4 Różnice grubości ścianek, mm 3 3 4 

5 Wygięcie rurki, mm 6 7 8 

6 Odchylenie płaszczyzny czołowej, mm 3 3 4 

7 Zgrubienie na krawędzi wewnętrznej otworu, mm 1 1 1 

8 
Odpryski na powierzchni, suma największych 
wymiarów, mm 

45 45 45 

9 
Odporność na działanie mrozu, liczba cykli 
zamrażania i odmrażania bez uszkodzeń 

20 20 20 

10 Wytrzymałość na działanie siły zgniatającej, daN 392 392 392 

2.2.3.2. Rurki drenarskie z tworzywa sztucznego 

Rurki drenarskie z tworzywa sztucznego powinny odpowiadać wymaganiom PN-C-89221, tj. być rurkami 
spiralnie karbowanymi, perforowanymi, wyprodukowanymi z polichlorku winylu i odpowiednich dodatków. Rurki 
drenarskie powinny mieć powierzchnię bez pęcherzy, powinny być obcięte prostopadle do osi, w sposób 
umożliwiający dokładne ich łączenie. 

Szczeliny wlotowe (szparki podłużne) powinny znajdować się między karbami rurki, powinny być wolne od 
grudek i resztek materiału i powinny być tak wykonane, aby przepływająca przez nie woda nie napotykała oporów. 
Szczeliny powinny być równomiernie rozmieszczone na długości i obwodzie rurki. 

Wymagania dla rurek drenarskich z polichlorku winylu podano w tablicy 4. 

 

Tablica 4. Wymagania dla rurek drenarskich karbowanych z nieplastyfikowanego polichlorku winylu 

Lp. Właściwości i cechy 
Średnica zewnętrzna nominalna, mm 

100 125 

1 Średnica zewnętrzna, mm 100,5 126,5 

2 Dopuszczalna odchyłka średnicy zewnętrznej, mm -1,5 -2,0 

3 Średnica wewnętrzna, mm 91,0 115,0 

4 Dopuszczalna odchyłka średnicy wewnętrznej, mm +2 +2,5 

5 Długość rurki, m 75 50 
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6 Szerokość szczelin wlotowych, mm 
od 0,6 do 1,0 lub od 

1,1 do 1,5 
od 1,7 do 2 

7 
Ogólna powierzchnia szczelin wlotowych na długości 1 m, 
cm2, co najmniej: 

  

 − dla szerokości od 0,6 do 1,0 mm 13 - 

 − dla szerokości od 1,1 do 1,5 mm 33 - 

 − dla szerokości od 1,7 do 2,0 mm - 46 

8 Liczba szczelin węższych na 1 m rurki, % 20 20 

9 Odporność na uderzenie, wg PN-C-89221  
dopuszcza się uszkodzenie najwyżej 1 

próbki 

10 Wytrzymałość na zginanie, wg PN-C-89221 
próbka nie powinna załamywać się i 

wykazywać pęknięć 

11 Wytrzymałość na zerwanie, wg PN-C-89221 próbka nie powinna ulec zerwaniu 

12 
Zmiana wymiarów średnicy, wg PN-C-89221, %, nie więcej 
niż 

12 12 

2.2.3.3. Umocnienie wylotu rur drenażowych 

Umocnienie wylotu rur drenażowych może być wykonane np. przez obsypanie grubym tłuczniem.  

2.2.3.4. Warstwa z gruntu nieprzepuszczalnego 

Warstwę odprowadzająca wodę należy wykonać z gruntu nieprzepuszczalnego, np. z gliny i ukształtować w 
postaci koryta lub klina o nachyleniu nie mniejszym niż 3%.   

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”.  

4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonywania robót 

Ogólne zasady wykonywania robót podano w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Warstwa filtracyjna za przyczółkiem powinna być wykonana zgodnie z Rozporządzeniem Ministra 
Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 30 maja 2000 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 
odpowiadać obiekty inżynierskie i ich usytuowanie. 

5.2. Zasady wykonywania robót 

Podstawowe czynności przy wykonywaniu robót obejmują: 
1. roboty przygotowawcze, 
2. ułożenia geokompozytu, 
3. ułożenie elementów odprowadzających wodę z warstwy filtracyjnej, 
4. ułożenie warstwy filtracyjnej, 
5. roboty wykończeniowe. 

Przed przystąpieniem do robót należy: 
– ustalić materiały niezbędne do wykonania robót, 
– określić kolejność, sposób i termin wykonania robót, co należy uzgodnić z Inżynierem. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien: 
a) przedłożyć wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego stosowania 

(certyfikaty zgodności, deklaracje zgodności, aprobaty techniczne, ew. badania materiałów wykonane przez 
dostawców itp.), potwierdzające zgodność materiałów z wymaganiami pktu 2 niniejszej specyfikacji, 

b) przedstawić karty techniczne stosowanych materiałów, 
c) ew. wykonać własne badania właściwości materiałów przeznaczonych do wykonania robót, określone w pkcie 2. 
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Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji. 

6.3. Badania w trakcie robót 

Badania w trakcie robót obejmują: 
– kontrolę materiałów, 
– kontrolę ułożenia geokompozytu, 
– kontrolę wykonania elementów odwadniających warstwę drenażową, 
– kontrolę wykonania warstwy filtracyjnej. 

6.3.1. Kontrola materiałów 

6.3.1.1. Kontrola geokompozytu 

Na budowie należy sprawdzić wygląd zewnętrzny geokompozytu: 
– pasma geomembran powinny mieć równomierną strukturę układu wytłoczeń. Geotkanina powinna mieć 

równomierny układ tasiemek osnowy i wątku. Geomembrana i geotkanina powinny być bez przebić, dziur, 
rozdarć, zmarszczeń, sfałdowań i innych uszkodzeń, 

– odchyłka szerokości pasma geomembrany nie powinna przekraczać  2% wymiaru nominalnego zamówionego 
lub podanego przez producenta. Szerokość pasma należy określić przez pomiar bezpośredni z dokładnością do 1 
cm, wykonany co 10 mb rozwiniętej rolki geomembrany.    

6.3.1.2. Kontrola rur drenarskich 

a) Ceramiczne rurki drenarskie 

Każdą dostawę rurek należy zbadać wyrywkowo w zakresie cech zewnętrznych, tzn. skontrolować 
prawidłowość kształtu, średnicę, grubość ścianek i inne cechy wymienione w tablicy 3. Dopuszcza się występowanie 
rys i pęknięć powierzchniowych oraz bruzd i zgrubień na powierzchni zewnętrznej, nie powodujących zmniejszenia 
mrozoodporności i wytrzymałości. Wynik sprawdzenia cech zewnętrznych należy uznać za poprawny, jeśli liczba 
sztuk niedobrych w próbce liczącej 80 rurek, jest mniejsza od 7. Jeśli łączna liczba sztuk niedobrych w próbce jest 
większa lub równa 8, cała partię dostawy należy uznać za niezgodną z wymaganiami PN-B-12040, w związku z czym 
wymaga ona przesortowania. 

b) Rurki drenarskie z tworzywa sztucznego 

Każdą dostawę rurek należy zbadać wyrywkowo w zakresie cech zewnętrznych, określonych w pkcie 2.. i 
tablicy 4 lp. od 1 do 8, wybierając w sposób losowy 6% zwojów, wg wskazań Inżyniera, z którym należy pobrać 
odcinki próbek do badań. Sprawdzenie wykonania szczelin wlotowych należy przeprowadzić od wewnątrz, po 
rozcięciu odcinka rurki o długości 1 m. W przypadkach wątpliwych lub spornych należy przeprowadzić badania 
wymienione w tablicy 4, lp. od 9 do 12. 

Złączki rurek z tworzywa sztucznego należy badać w zakresie cech zewnętrznych (gładkość powierzchni, 
brak pęcherzy), a w przypadkach wątpliwych i spornych - na zerwanie obciążnikiem o masie 26 kg z wysokości 0,5 
m. 

6.3.1.3. Kontrola materiału zasypowego 

Należy sprawdzić rodzaj i stan gruntu przeznaczonego do wykonania warstwy filtracyjnej. Badania 
przydatności gruntów powinny być wykonane na próbkach pobranych z każdej partii pochodzącej z nowego źródła, 
jednak nie rzadziej niż 3 razy na obiekt. Grunt powinien odpowiadać wymaganiom punktu 1: 
– skład granulometryczny i wskaźnik różnoziarnistości należy sprawdzać wg PN-88/B-04481, 
– wskaźnik różnoziarnistości gruntów do wykonania warstwy filtracyjnej powinien być większy od 5, 
– zawartość części organicznych należy sprawdzać metodą chemiczną (I.W. Tiurina) przez utlenienie za pomocą 

dwuchromianu potasu: zawartość części organicznych w gruncie nie powinna przekraczać 2%, 

– współczynnik filtracji dla gruntów do wykonania warstwy filtracyjnej powinien wynosić k10  6 x 10-5 m/s, badany 
wg PN-55/B-04492, 

– zawartość związków siarki, wg PN-EN 1744-1 nie powinna przekraczać 0,2%. 

6.3.2. Kontrola ułożenia geokompozytu 

Sprawdzeniu podlega dokładność obłożenia całej powierzchni, ze szczególnym zwróceniem uwagi na 
miejsce styku pasm geomembrany, tj. na szerokość zakładów w tych miejscach. Szerokość zakładu nie powinna się 
różnić od zalecanego przez producenta o więcej niż 1 cm. 

6.3.3. Kontrola ułożenia rur drenarskich i koryta z gliny 

Należy skontrolować: 

a) zgodność wykonania rurociągu z dokumentacją projektową (lokalizacja, wymiary), 

b) prawidłowość ułożenia rurociągu, 

c) prawidłowość wykonania umocnienia wylotu rurociągu, 

d) prawidłowość kształtu i spadków koryta (klina) z gliny. 

6.3.4. Kontrola wykonania warstwy filtracyjnej 

 Przy kontroli wykonania warstwy filtracyjnej należy: 
a) badanie wskaźnika zagęszczenia wykonywać co najmniej 3 razy na 500 m3 objętości zasypki, lecz nie rzadziej 

niż 3 razy dla każdej podpory,  



 Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych M.20.01.02 
 

 
 

6 

 6 

Jeżeli badania kontrolne wykażą, że zagęszczenie warstwy nie jest wystarczające, to Wykonawca powinien 
spulchnić warstwę, doprowadzić grunt do wilgotności optymalnej i powtórnie zagęścić. Prawidłowość 
zagęszczenia konkretnej warstwy powinna być potwierdzona przez Inżyniera wpisem w dzienniku budowy, 

b) wilgotność optymalną oznaczać na podstawie próby normalnej metodą I wg PN-88/B-04481. Odchylenia od 

wilgotności optymalnej w trakcie zagęszczania zasypki nie powinny przekraczać  2%, 
c) grubość warstwy filtracyjnej mierzyć przymiarem liniowym, przy czym nie powinna być ona mniejsza od 

projektowanej o więcej niż 5 cm. 

7. OBMIAR ROBÓT 

 Kontrakt ryczałtowy - jednostką obmiarową jest wykonana i odebrana zgodnie z Kontraktem jednostka 
określona w Zasadniczym Przedmiarze Robót Stałych (ZPRS), opracowanym przez Wykonawcę na podstawie 
Szczególnych Warunków Kontraktu. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Odbiór robót przeprowadzać według zasad określonych w D-M.00.00.00 "Wymagania ogólne". 

Odbiór techniczny polega na sprawdzeniu zgodności przeprowadzenia wszystkich czynności kontrolnych i badań 
laboratoryjnych materiałów, zabiegów technologicznych. 

Odbiór systemu drenażowego może nastąpić na podstawie wpisów w Dzienniku Budowy dokonanych przez 
Inżyniera. 

Odbiory należy dokonać sprawdzając przytoczone punkt 6 kryteria oceny.  

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Płatności będą dokonywane zgodnie z ustaleniami zawartymi w punkcie 9 STWiORB D-M. 00.00.00 „Wymagania 
ogólne”. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

Dla zaprojektowania i wykonania robót objętych zamówieniem obowiązują odpowiednie przepisy prawa wymienione 
Rozdziale II - części informacyjnej w punkcie 2. Programu funkcjonalno-użytkowego „Przepisy prawa”. 

 

Normy, wytyczne i instrukcje branżowe: 

 

PN ISO 10319:1996 Geotekstylia. Badanie wytrzymałości na rozciąganie metodą szerokich próbek 

 

PN-EN ISO 12958:2002 Geotekstylia i wyroby pokrewne. Wyznaczanie zdolności przepływu wody w 
płaszczyźnie wyrobu 

 

PN-EN ISO 12236:1998 Geotekstylia i wyroby pokrewne. Badanie na przebicie statyczne (metoda CBR) 

 

PN EN 918:1999 Geotekstylia i wyroby pokrewne. Wyznaczanie wytrzymałości na dynamiczne 
przebicie (metoda spadającego stożka) 

 

PN-EN 11058:2000 Geoteksylia i wyroby pokrewne. Wyznaczanie wodoprzepuszczalności w 
kierunku prostopadłym do powierzchni materiału, bez obciążenia 

 

PN-88/B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu 

 

BN-77/8931-12 Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu 

 

PN-B-11111:1996 Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. Żwir i 
mieszanka 

 

PN-60/B-11104 Materiały kamienne. Brukowiec. 

 

PN-EN ISO 12956:2002 Geotekstylia i wyroby pokrewne. Wyznaczanie wielkości porów 

 

PN-B-12040:1998 Ceramiczne rurki drenarskie 
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PN-B-12030:2002 Wyroby budowlane ceramiczne i silikatowe. Pakowanie, przechowywanie i 
transport (zmiana Az1) 

 

PN-B-27617:1997 Papa asfaltowa na tekturze budowlanej (zmiana A1) 

 

PN-91/B-06716 Kruszywa mineralne. Piaski i żwiry filtracyjne. Wymagania techniczne 

 

PN-C-89221: 2004 Rury z tworzyw sztucznych. Rury drenarskie karbowane z niezmiękczonego 
polichlorku winylu (PCV-U) (zmiana Az1) 

 

BN-84/6366-10 Kształtki drenarskie typ 50 z polietylenu wysokociśnieniowego 

 

PN-55/B-04492 Grunty budowlane. Badania właściwości fizycznych. Oznaczanie wskaźnika 
wodoprzepuszczalności 

 

PN-EN 1744-1:2000 Badania chemicznych właściwości kruszyw. Analiza chemiczna 

 
 


